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1. 一位火車乘客在距離目的地一半的路程處開始睡著了，直到距離目的地還有

他睡著時火車所走過路程的一半時才醒來。請問整個路程的幾分之幾他在睡

覺？ 
【解】 
可令他醒來時至目的地這段時間火車所走的路程為 1，則可知他睡著時火車所走

的路程為 2，因此全程為 6 且可得知他睡著的這段時間火車所走的路程佔全程的

2 1
6 3
= 。 

答：
1
3

 

2. 已知有兩個鐘同時顯示上午 9：00。而當第一個鐘在同一天顯示上午 10：00
時，另一個鐘則顯示上午 10：04。若這兩個鐘都以勻速轉動，當第一個鐘

在同一天顯示下午 1：30 時，請問另一個鐘顯示的時間為下午幾點幾分？ 
【解 1】 
可知這兩個鐘的轉速比為 60：64 = 15：16。當第一個鐘顯示同一天的下午 1：

30 時，共走了4.5 60 270× = 分鐘，在此同時，另一個鐘共走了
16270 288
15

× = 分

鐘，因此另一個鐘顯示的時間為下午 1：48。 
【解 2】 
第一個鐘從顯示上午 9：00 到顯示下午 1：30 時，共走了 4 個半小時，而因另

一個鐘每小時快 4 分鐘，故總共快了
14 4 18
2

× = 分鐘，所以另一個鐘顯示的時間

為下午 1：48。 
答：下午 1：48 

3. 請問在一個凸多邊形中最多可能有幾個銳角？ 
【解】 
可知凸多邊形中一個角為銳角時，則該角的外角必為鈍角。因多邊形所有的外

角之和恆為360°，而每一個鈍角皆大於90°，故可判斷出至多有 3 個外角為鈍

角，即至多有 3 個內角為銳角。而銳角三角形是具有 3 個內角為銳角的凸多邊

形，故一個凸多邊形中最多可能有 3 個銳角。 
答：3 個 

4. 糖果店有 15 種巧克力糖、42 種水果糖、25 種軟糖。小強想從三類糖中挑選

兩類各購買一顆糖，請問他有多少種不同的選擇方式？ 
 



【解】 
若小強買巧克力糖、水果糖各一個，則有15 42 630× = 種選擇的方式； 
若小強買水果糖、軟糖各一個，則有42 25 1050× = 種選擇的方式； 
若小強買軟糖、巧克力糖各一個，則有25 15 375× = 種選擇的方式。 
故合計共有630 1050 375 2055+ + = 種不同的選擇方式。 

答：2055 種 
5. 書商寄送了物理書、化學書及生物書共 60 本，其中物理書每本 50 元、化學

書每本 75 元及生物書每本 100 元。已知物理書的總價等於化學書的總價，

且化學書的總價大於生物書的總價。若物理書共有奇數本，請問書商寄送的

生物書共有多少本？ 
【解】 
因物理書的總價等於化學書的總價，故可得知物理書的數量與化學書的數量之

比為 75：50 = 3：2，再由物理書有奇數本可知物理書至多 33 本，此時化學書共

22 本總價 1650 元，而生物書共有 5 本總價 500 元；物理書數量次大的可能值為

27 本，此時化學書共 18 本總價 1350 元，而生物書共有 15 本總價 1500 元，不

合；接下來物理書數量的可能值繼續降低時，化學書數量也會降低而生物書數

量會增加，即化學書的總價不可能大於生物書的總價。故知僅 33 本物理書、22
本化學書與 5 本生物書可滿足題意。 

答：5 本 
6. A、B、C、D 四位選手進行網球單循環賽。已知 A 勝 D 且 A、B、C 三人的

勝場數相同，請問 D 勝了幾場？  
【解】 

四人進行單循環賽，故知共舉行
4 3 6

2
×

= 場比賽，即四人合計共有 6 個勝場。現

因已知 A 勝 D 且 A、B、C 三人的勝場數相同，故可判斷出 A、B、C 三人各勝

1 場或各勝 2 場。而若是 A、B、C 三人各勝 1 場，因 A 勝 D，故知 B 勝 A、C
勝 A，此時 B 與 C 之間的比賽無論是誰獲勝，都與 A、B、C 三人各勝 1 場矛盾，

因此可確知 A、B、C 三人各勝 2 場，合計共贏了 6 場，故知 D 的勝場數為 0，
此時也可判斷出 A、B、C 三人彼此之間的勝負場數各為 1 勝 1 負，例如 A 勝 B、
B 勝 C、C 勝 A。 

答：0 場 
7. 有三堆珠子，分別有 11 顆、7 顆、6 顆。每次操作都選擇其中二堆，並從數

量較多的一堆取出珠子將數量較少的一堆的顆數加倍。請問至少要操作幾次

才能使得三堆珠子都各有 8 顆珠子？ 
【解】 
因每次操作只有其中二堆數目會改變，且最後要使得三堆珠子都各有 8 顆珠子，

故可用逆推法，知在最後一次操作前，三堆珠子的數目應為 4 顆、8 顆、12 顆。

此時可判斷出操作一次不可能完成，且再向前一次操作後只可能為 2 顆、10 顆、

12 顆，或是 2 顆、8 顆、14 顆，或是 4 顆、4 顆、16 顆，或是 10 顆、8 顆、6
顆，或是 4 顆、14 顆、6 顆，因此操作二次也不可能完成，即至少要操作三次，



只要將 4 顆、14 顆、6 顆的情況再向前一次操作後即可能得 11 顆、7 顆、6 顆。 
故操作三次的手法為：令 A 堆中有 11 顆珠子、B 堆中有 7 顆珠子、C 堆中有 6
顆珠子，則第一次操作為從 A 堆中取出 7 顆到 B 堆中，此時 A 堆中有 4 顆珠子、

B 堆中有 14 顆珠子、C 堆中有 6 顆珠子；第二次操作為從 B 堆中取出 6 顆到 C
堆中，此時 A 堆中有 4 顆珠子、B 堆中有 8 顆珠子、C 堆中有 12 顆珠子； 
第三次操作為從 C 堆中取出 4 顆到 A 堆中，此時三堆珠子都各有 8 顆珠子。 

答：3 次 
8. 給定六個數碼：0、1、2、3、4、5。請問由這些數碼所組成的所有偶四位數

的和等於多少? (註:同一數碼可以在同一個數內重複出現)。 
【解】 
可知個位數碼共有 0、2 或 4 這三種選擇、十位數碼與百位數碼各有六種選擇、

千位數共有 1、2、3、4 或 5 這五種選擇。 
因此所有偶四位數的個位數碼的總和為 (0 2 4) 5 6 6 1080+ + × × × =  
所有偶四位數的十位數碼的總和為 (0 1 2 3 4 5) 5 6 3 10 13500+ + + + + × × × × =  
所有偶四位數的百位數碼的總和為 (0 1 2 3 4 5) 5 6 3 100 135000+ + + + + × × × × =  
所有偶四位數的千位數碼的總和為 (1 2 3 4 5) 6 6 3 1000 1620000+ + + + × × × × =  
即所求之值為1620000 135000 13500 1080 1769580+ + + = 。 

答：1769580 
9. 小華總共步行 3.5 小時，在他步行期間任何一小時的時間間隔中，他步行距

離都為 5 km。請問他行走的平均速度最大為每小時多少 km？  
【解】 
可知在前 3 小時小華總共行走 15 km，且在剩下來的 0.5 小時內小華至多可再行

走 5 km，所以他行走的總路程大於等於 15 km 且小於等於 20 km，換言之，他

行走的平均速度最大為每小時
20 40
3.5 7

= km，可用以下方式達到此最大平均速

度：將 3.5 小時等分為七段期間，每段 0.5 小時，並且在奇數段期間小華都行走

5 km，在偶數段期間小華都靜止不動，則他每小時行走的平均速度即為

40 55
7 7
= km。 

答：
40 55
7 7
= km 

10. 平面上有一個梯形 ABCD，其中 AB//CD，且

在對角線 AC 上有一點 E 使得 DE//BC，如圖

所示。已知三角形 AED 的面積為 60 cm2且

三角形 CED 的面積為 80 cm2，請問梯形

ABCD 的面積為多少 cm2？  
【解 1】 
在 BC 上取一點 F 使得CF DE= 。在四邊形 CDEF 中，因CF DE= 且 CF//DE，
故四邊形 CDEF 是平行四邊形，因此三角形 CEF 與 CED 的面積相等，即 80 cm2。 

F 
E 

D C 

B A 



而因三角形 AED 與 CED 有共同邊 DE，故知
60 3
80 4

AED

ECD

AE S
EC S

Δ

Δ

= = = ，再由三角形

CEF 與 CAB 相似，故知
2 24 16

3 4 49
CEF

CAB

S CE
S CA
Δ

Δ

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= = =⎜ ⎟ ⎜ ⎟+⎝ ⎠ ⎝ ⎠
，即

80 16
49CABSΔ

= ，因此可

得知 5 49 245CABSΔ = × = cm2，即可得梯形 ABCD 的面積為60 80 245 385+ + = cm2。 
【解 2】 
若將 AE 與 CE 分別視為三角形 ADE 與 CDE 的底，則這兩個三角形有相同的高，

故知
80 4

60 80 7
CE
CA

= =
+

。現過點 E 作一條平行於 AB 的直線，交 BC 於點 F，則可

知 CDEF 為平行四邊形且知三角形 CDE 與 CFE 有相同的面積，因此三角形 ABC

的面積為
2

2

780 245
4

× = cm2。所以梯形 ABCD 的面積為60 80 245 385+ + = cm2。 

答：385 cm2 

11. 請問在正整數 1、2、3、…、2015 中最多可以選出多少個數，使得所選出的

數之中的任兩個數之差都不是質數？  
【解】 
因最小的合數為 4，故將 1、2、3、…、2015 這些數依照被 4 除之後所得的餘數

分類，可知除了其中一類僅有 503 個數以外，其餘每一類都會有 504 個數。此

時若選擇有 504 個數的一類，則當中任二個數的差為 4 的倍數，即不會是質數

而滿足題意。此時即驗證了若選擇一個正整數，則至多只可選擇其中一類。且

明顯可知，比這個數大 2、3、5 或 7 的數不可能被選擇，而在比這個數大 1、4、
6 的數中，其兩兩之間的差為 2、3 與 5，故至多只能選擇其中一個數。因此無

法選擇多於這些數的四分之一，故總共至多能選出 504 個數，例如選擇 1、5、
9、…、4 1k + 、…、2009、2013 這 504 個數。 

答：504 個數 
 

12. 有一個正方形在圓形的內部且四個頂點都在圓周上。已知圖中陰影部分的面

積為 224 cm2，請問這個圓的半徑為多少 cm？(圓周率
22
7

π = )  

 
 
 
 
 
 
【解】 
可知正方形的面積恰為圓半徑平方的 2 倍，而圓面積為圓半徑平方的π 倍，

因此圓半徑平方為
22224 ( 2) 196
7

÷ − = cm2，故可推知圓半徑為 14 cm。 

答：14 cm 

 



:  ( 60 ) 
 
1. 小精靈在8 8× 棋盤的右上角的小方格內，它只可以水平或鉛直移動，但不可

以通過任何小方格二次或二次以上，也不可以通過任何一個塗陰影部分的小

方格，小方格中心的黑點是寶物。請畫出小精靈的一條移動路徑，使得它吃

完所有的寶物最後再回到原來的小方格。 
【解】 
路徑不唯一，以下是其中二個解答。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. 有 10 枚金幣，可能全都是重量相同的真幣，也有可能恰有一枚假幣，但此枚

假幣可能比真幣重，也可能比真幣輕。請問至少要用沒有刻度的兩臂天平秤

幾次，才能確定有沒有假幣？若有假幣，還必須要判定此假幣比真幣輕或重。

(註：必須詳細說明如何秤，但並不要求找出此枚假幣) 
【解】 
可知若有假幣，秤重一次不可能判定此假幣比真幣輕或重。而利用以下方法最

多秤重二次即可判別： 
第一次秤重時，在天平兩側各放置 4 枚金幣。若平衡，則這 8 枚金幣都是真幣，

第二次秤重時，從這 8 枚真幣中任選 2 枚放置在左盤、尚未被秤重的金幣都放

在右盤，則平衡時沒有假幣、右盤重則假幣比真幣重、右盤輕則假幣比真幣輕；

第一次秤重若不平衡，則不妨將重的一側上的 4 枚金幣兩兩放置在天平兩側秤

第二次，此時若平衡，則假幣比真幣輕，若不平衡，則假幣比真幣重。 
答：2 次 

3. 將 10 枚相同的金幣放在4 4× 的方格表內，每個小方格內至多放一枚金幣，使

得每一行與每一列都有金幣且都是偶數枚。下圖是其中一種放法，請問共有

多少種不同的放法？ 
【解】 
可知將 10 枚金幣放在四列中使得每一列都有偶數枚金幣的分

法在不考慮排列順序下，只有 4、2、2、2 這一種分法，同樣

地，放在四行中使得每一行都有偶數枚金幣的分法也是只有

4、2、2、2，亦即恰有一行及一列都是有 4 枚金幣，故恰都放

○ ○   

○ ○ ○ ○

 ○ ○  

 ○  ○



有 4 枚金幣的行與列共有4 4 16× = 種放法。接著觀察除了都放有 4 枚金幣的一

行與一列以外的 9 個方格，這 9 個方格在不變動相對位置的情況下恰可拼成一

個3 3× 的方格表，且放置最後 3 枚金幣後，需使得每一行與每一列都恰有 1 枚

金幣，可得知共有3 2 1 6× × = 種方法。因此合計共有16 6 96× = 種不同的放法。 
答：96 種 

4. 將一個8 8× 棋盤的行由左至右依序編號、列由下至上依序編號後，將兩個小

方格行的編號大者減編號小者的差與列的編號大者減編號小者的差，定義它

們之距離為這兩個差之和。現將此棋盤上的每個小方格都塗上一種顏色，而

若要使兩個小方格之距離為 6 的格子都塗上不同的顏色，請問將此棋盤塗滿

至少要使用多少種不同的顏色？並請在圖上標示塗法。(請用不同的文字或英

文字母分別表示不同的顏色，並填在8 8× 方格表中的格子內) 
【解】 
若兩個小方格之距離為 6，則在黑白相間塗色的棋盤上，這兩個小方格必同時為

白色或同時為黑色。所以我們只須討論白色小方格的情況。在下左圖中，標記

有圓圈的四個小方格相互之間的距離都等於 6，所以至少需要使用四種顏色。在

圖上所標記用四種顏色塗色的方法即滿足要求。注意到任意兩個塗同顏色的小

方格之間的距離都是 4 的倍數，而 6 不是 4 的倍數，所以證明了白色小方格只

需使用四種顏色就足夠。至於黑色小方格，我們只要塗與它正上方白色小方格

相同的顏色即可 (第一列的黑色小方格塗與它同行最下方白色小方格相同的顏

色) ，故整個棋盤只需使用四種顏色就足夠了，如下右圖所示。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

答：4 種 
 
     

 2  ○4   2  4  A B C D A B C D 

3  1  3  1   C B A D C B A D 

 4  2  4  2  C D A B C D A B 

○1   3  1  ○3   A D C B A D C B 

 2  4  2  4  A B C D A B C D 

3  1  3  1   C B A D C B A D 

 4  ○2   4  2  C D A B C D A B 

1  3  1  3   A D C B A D C B 

 


